

赣州市行政审批局

签发人：刘屾

赣市行审提字〔2023〕12号

〔A1〕

〔同意公开发表〕

关于市六届人大四次会议第277号建议 答复的函

尊敬的朱卫英代表：

您在赣州市第六届人民代表大会第四次会议上提出的《关于强化以数字化改革优化营商环境的建议》收悉，我局为该建议的主办单位。您提出的关于强化数字化改革优化营商环境的建议，我局高度重视，并根据问题症结做出了相应部署，现将有关情况答复如下：

党的二十大报告指出，要加快建设网络强国、数字中国。建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎，是构建国家竞争新优势的有力支撑。近年来，我市紧紧把握数字化发展与数字化转型的时代趋势，启动全市数字化改革行动，实

施政务服务“一网通办”、“无实体印章”“无纸质证明”城市等多项政务服务改革措施，进一步打通部门数据壁垒，数据共享开放程度持续提高，全市营商便利度得到有效提升，企业群众办事创业更加便捷高效。

一、关于加大新型智慧城市的建设扶持力度方面。今年7月20日，省政府印发《江西省数字政府建设总体方案》，明确提出“省级主建、市县主用、市县特色应用自建”的数字政府建设模式，在数字基础平台建设上，市级要按照“一市一平台”原则，统筹考虑市县应用需求，承载市县共性支撑能力，县级以用为主，充分承接使用省市部署的应用系统。当前，我市正在加快市县一体化、综合性集成平台建设，投入专项资金1340万元建设“数字大脑”（一期），支撑市县一体共用，加快我市新型智慧城市建设，预计12月底前可按需交付使用，各县区届时可共用市级基础平台，结合本地需求，创建特色应用场景。同时，新型智慧城市建设是数字政府建设的重要内容，今年数字政府建设工作首次纳入全市深化“放管服”改革考评范畴，对数字政府建设重大项目加大创新激励力度，有效提升各地数字政府建设水平。

二、关于加强数字化人才培养方面。建立首席数据官制度，是加快数字政府建设的一项创新性、制度性安排，对于推进政府治理体系与治理能力现代具有重大意义。目前，我市是全省四个市级试点之一，正扎实推进首席数据官制度试点工作。一

是择优选取试点单位。根据省级要求，对照省直试点单位，结合我市数字基础、产业优势、行业特色实际，在市级层面选取了市政府，在行业部门层面选取了市公安局、市民政局等 12 个市直部门，在县级层面选取了章贡、于都等 6 个县区作为首批全市首席数据官试点单位开展试点工作，同时，各试点县根据自身实际，选取了不少于 5 个单位开展试点工作。下一步，将在全市范围全面推行首席数据官制度，明确职责范围，健全评价机制，推动首席数据官制度落地落实。二是强化人才待遇支持。目前，首席数据官原则上由本政府或本部门分管数字化工作的领导兼任，数据专员由具备计算机专业的科级（股级）干部兼任，实行首席数据官、数据专员工作绩效与数字政府建设重大项目、重点工程挂钩，加强数字人才待遇政策支持，现阶段以落实公务员或事业单位工资管理绩效为主，发挥绩效工资激励作用，激发数字人才干事创业热情，不实行年薪制。同时，鼓励各县（市、区）在同等条件下，优先重用或进一步使用数字化岗位突出优秀人才。三是加大人才培训力度。今年以来，先后举办全市领导干部数字化改革能力提升、全市区块链创新应用暨首席数据官能力提升、数据专员业务提升等专题培训班，累计培训全市数字化人才达 300 余人次，同时，建立常态化交流学习机制，进一步提升全市数字化专业人才履职能力。

三、关于加强数据共享交换方面。目前，数据回流难是摆在全市数据共享与交换的老大难问题，其中主要是因为部门系

统大多为国省级系统，数据权限集中在国省级，一般不向市县共享数据，且省市跨层级数据交换机制不够完善，影响了数据的共享和使用。为破解跨层级、跨部门、跨系统数据共享开放问题，我市建设了省、市、县一体化政务大数据交换平台，目前交换平台与市本级自建政务系统已实现 100% 打通；与国家级系统打通 38 个，打通率 25%；与省级系统打通 65 个，打通率 53%。汇聚各类政务数据 15.54 亿条，其中，省级回流数据量仅为 0.33 亿条，仅占 2%，省级回流数据量非常少。通过对归集数据的清洗治理，结合各部门的差异化业务需求，形成交通、文旅等 12 个主题库，生态、金融等 7 个专题库，构建人口全息模型等 752 个数据模型，为各部門提供国家、省、市、县四级数据（接口）服务 7884 个，接口调用次数达 7.12 亿余次，有力推动各部門系统互通业务协同。同时，成立了由一名处級领导牵头、相关单位负责人和相关县区组成的数据资源管理专班，开展“专班推进破难题”活动，明确任务时间节点，压实专班人员责任，限时攻坚破解难题，目前，完成本年度政务数据“一目录三清单”编制，按照“以共享为原则、不共享为例外”的要求，对归集数据按照无条件开放类、有条件开放类和不予开放类三类进行分级分类管理，有序推动我市数据共享与开放。

下一步，我们将持续推进全市数字化改革，按照省政府数字政府建设总体方案和推进工作要求，以数字化改革为重点，坚持技术创新和深化改革双轮驱动，以数字赋能为手段，制定完

善数字赋能优化营商环境政策，持续深化政务服务“一网通办”、数据资源管理、“无证明城市”等多项改革措施，强化数据共享应用，推动流程重塑再造、改革系统集成，进一步提升营商环境数字化、智能化水平。

再次感谢您对赣州市行政审批局工作的关心和支持！

附：市人大代表建议办理情况征询意见表



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人及电话：肖松 15870701525

市人大代表建议办理情况征询意见表

代表姓名	朱卫英	通讯地址及 联系电话	于都县大数据中心 13979723311
建议标题	关于强化以数字化改革优化营商环境的建议		
建议编号	277	建议分类	
承办单位	赣州市行政审批局		
办理态度	满 意	基本满意	不满意
办理结果	满 意	基本满意	不满意
代表意见：			
代表签名：			
年 月 日			

注：1、建议分类务必按要求和实际情况填写；2、必须代表本人签名；3、此表一式三份，请代表本人填写后，一份寄市人大常委会选任联工委（邮编：341000），一份寄市政府督查室（邮编：341000），一份寄承办单位。